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MINDENFÉLE

•  MENEKÜLTEK MAGYARORSZÁ­
GON. Ez a címe eM. Soós György fotómű­
vész kiállításának, amelyet a debreceni 
menekülteket befogadó tábor szervez a 
KLTE harmadik emeleti kerengőjében, a 
tárlat február 26. és március 2. között te­
kinthető meg.

•  ANGYALLÉTRA. Ez a címe Plugor Ma- 
gor és Plugor Sándor kötetének, amelynek 
bemutatóját február 24-én 19 órától rende­
zik meg a Magyar Ifjúsági Világszövet­
ség székházában (Debrecen, Arany János 
utca 2.1/1.).

•  A PARKOK SZEREPE a városlakók éle­
tében -  ez a címe annak a foglalkozásnak 
(vezető: T. Horváth Ildikó), amelyen 
a Kölcsey-park telepített élővilágával 
ismerkedhetnek meg az érdeklődők feb­
ruár 26-án 16 órától, gyülekező a Köl­
csey m űvelődési központ Irinyi term é­
ben.

•  TANULMÁNYI VERSENYT rendeznek 
február 26-án és 27-én Debrecenben, a 
M echwart András Gépipari Műszaki 
Szakközépiskolában. A versenyen az or­
szág 33 szakközépiskolájából csaknem 120 
tanuló vesz részt.

•  KARSAI Ágota grafikus munkái látha­
tók a böszörményi Hajdú You Doo Ifjú­
sági Klub „C" vágány galériájában (Kas­
sai utca 2.)

Elmarad a kabaré
Debrecen (HBN) -  Technikai okok miatt 
elmarad Verebes István politikai kabaré­
ja -  a Régi idők szocija -  , amely febru­
ár 25-én -  vasárnap -  19 órától lett vol­
na látható a Kölcsey művelődési központ 
színháztermében.

A megváltott jegyek visszaválthatók il­
letőleg érvényesek a március 24-re terve­
zett előadásra.

Dosztojevszkij-est
D ebrecen (HBN) -  Dosztojevszkij-estet 
rendeznek február 26-án -  hétfőn -  19 órá­
tól az ÚÁMK Delta mozijában.

A Félkegyelmű című regény fran­
cia filmváltozatának (rendező: Geor­
ges Lampin, 1945) bemutatása utáni anké- 
ton a Szakonyi Károly-féle színpadi át­
irat debreceni szereplőivel lehet beszél­
getni.

A ló futva jön világra
Erdei S ándor

Mintegy háromszáz, többnyire 
nagyméretű színes képet tartal­
maz az a terjedelmes (súlyra is te­
kintélyes) könyv, amelyet az an­
gol Marietta Whittlesey jegyez 
szerzőként. A szakíró megszállott 
lovas, imádja négylábú barátun­
kat, egy napja sem múlhat el lo­
vaglás nélkül, militaryversenyek- 
nek is gyakori szereplője.

Berkshire-ben él, s ebben a dél­
angliai grófságban nagy kultusza 
van a lónak. Mint egyébként egész 
Nagy-Britanniában és Írország­
ban, ahol szinte szent állatnak szá­
mít, mint Indiában a tehén. A 
könyv kevés szöveget tartalmaz, 
annál több fotót. A Lovak cím nem 
mutat szárnyaló, blikkfangos fan­
táziára, viszont a munka nem is 
szorul rá hangzatos „címcégérre". 
A műből képet kapunk a fajta tör­
ténetéről, megismerhetjük az ős­
kori eohippuszt csakúgy, mint a 
mai nagyszerű versenylovakat.

A szerző nekiszaladt megfogal­
mazása szerint a „civilizáció ki­
alakulásában a lónak legalább ak­
kora szerepe van, mint magának 
az embernek." Megemlítődnek itt 
a ló rokonai is, a szamár és az ösz­
vér, de ezek csak „kutyagolni" 
tudnak a nemes rokon nyomában. 
A mai nagypatájú állatok ősei (a 
leletek alapján) nem idézik mai

kedvencünket, az őslény legin­
kább talán a rókához hasonlított 
arányaiban, méreteiben. A lókez­
demények egész Észak-Ameriká- 
ban és Nyugat-Európában elter­
jedtek voltak. Pontos megfigyelé­
se a felkészült szerzőnek, hogy 
míg számos állat kicsinye sokáig 
gyámoltalan, addig a ló szinte fut­
va jön a világra. A csikó az először 
meglátott láb mellett marad, ezért 
fontos, hogy az a láb az anyjáé le­
gyen.

A ló követi az embert (kényte­
len szegény) a munkába, a vadá­
szatokra, a csatába, de még az if­
jak, leányok szerelmi légyottjaira 
is. Olykor státusszimbólum, oly­
kor pedig a nyomorúságos csalá­
dok egyedüli megélhetési táma­
sza. A gebétől a paripáig sokféle 
lovat ismerünk, csakúgy, mint asz- 
szonyt a repedt sarkú némbertől a 
férfinyűgöző dámákig. Ám mind­
egyik ló közös abban, hogy intel­
ligens, önzetlen társa az őt te­
nyésztő, kihasználva szerető ho­
mo sapiensnek. Háborúk és hódí­
tások; vidéken és városban; pará­
dékon; díjugratás; díjlovaglás; lo­
vaspóló; military; rodeó; fogathaj­
tás; lóverseny; rókavadászat -  
ezen közcímek alatt sorjáznak a té­
mák, láthatóan sok mindenre ki­
térve.

(Holló és Társa Kiadó, 
Kaposvár ‘95)

TV-NOTESZ

A császár és a tábornok
Boda István

Sok mindenért lehet, sőt kell is 
dicsérni Szikora János tévédrá­
máját. Például, hogy képernyő­
re írta Molnár Ferenc utolsó 
drámáját -  A császár - , hogy 
hazai néznivalóval ajándéko­
zott meg bennünket, hogy mű­
vészien értelmezte az amúgy 
már igencsak elkoptatott példá­
zatot a hatalom mibenlétéről, 
hogy a pályamű egészében 
véglegesítette egy színdarab 
utóéletét.

Tekintsünk el most attól a 
kissé modoros rendezői megol­
dástól, hogy olykor a cselek­
mény égboltjára kérdéseket és 
válaszokat feliratoz, elvégre a 
mozi százéves évfordulóján ez 
akár tisztelgés is lehet a néma­
filmek legendája előtt, ettől füg­
getlenül a cselekmény s a bel­
ső feszültség korunk, sőt hazai 
jelenünk zaklatott tükörképe. A 
néző el is töpreng rajta, hogy 
mi ennek a „parabola"-igyeke- 
zetnek a magyarázata? Rende­
zőik mintha törvényszerűen 
hátrálnának bele a háború előt­
ti magyar irodalom kínálatába, 
abban vélvén felfedezni a tár­
sadalmi egyezéseket. A fekete 
karácsony, A vörös bestia -  
hogy csak az utóbbi hetek be­
mutatóira emlékeztessek -  A 
császár hangulati életének az 
előjátékai. Ä szándék mind­
egyikben arra jár, hogy vissza­
menőleg is érvényt adjanak an­
nak, ami ma történik, hogy fel­
ismerhetővé váljék az, amiben 
leginkább fogyatékosak va­
gyunk. Érzelmi értelemben leg­
inkább, hisz mindaz, ami ma 
annyira eltorzul és nevetséges 
lesz, az egy ilyen lelki megvilá­
gításban, pontosabban átvilágí­
tásban érthetőbbé válik. Ott 
habzik persze ebben a törekvés­
ben a keserűség is, csak hát az 
érintett közvélemény nemigen 
van ráhangolva a tapintatos ér­
velésre. Ó benne van a nagy­
szájú publicisztikai realizmus­
ban, s a népszerűségi mutatók 
jobban izgatják, mint egy-egy 
szellemi teljesítmény erkölcsi, 
esztétikai igazsága. Mert hogy 
ők azt mondják: jó, ti beszélje­
tek Napóleonról, a hatalmi má­
niákról, miránk ez nem érvé­
nyes. Holott már Nérónak meg­

volt az ő őrző-védő szolgálata 
s az uralkodót, akár a légyott­
ra is népes testőrség kísérte.

De hagyjuk az értelmezést, 
esetleg még belemagyarázás- 
nak tűnik. S a tévéjáték önma­
gában is érdemes a figyelem­
re. Hogy csak egy legjellemzőb­
bet említsek: A császár is, mint 
jelenidejű műfajtársai, kápráza­
tosán tudják megeleveníteni az 
érzékiséget. Finom és tündéri 
bájjal vetkőztetik az erotikát 
meztelenre, éppen csak azokat 
a felületeket mutatván, ame­
lyek az intim szféra felségterü­
letei. S ez még nem minden., 
Miközben a látvány varázsa 
tart fogva bennünket, leckét ka­
punk a férfi-nő közti különbség 
mindenkori hátrányából. Ugye 
őnagysága még a szeretkezés 
meghitt pillanataiban is 
„önözi" a fenséges csábítót, aki 
viszont csak úgy letegezi mind­
közönségesen. Meg is kapja a 
magáét a kéznél levő gyilokle- 
sővel. Ám nem volt időm szá­
nakozni rajta, mert az emléke­
zet némi ironikus egyezőséget 
játszott vissza a képzeletemben.

Az anekdota vidéki direkto­
ráról van szó, aki eme helyze­
tet így próbálta a maga módján 
korrigálni. Igazgató úr -  nyög- 
décselte az édes együttlét köze­
pén az epizódszínésznő -  akkor 
ugye nekem „teccik" adni azt a 
szerepet? Mire a direktor -  ne­
vezzük Józsefnek -  a maga iro­
nikus modorában: legalább 
ilyenkor tegezz már és mond­
jad, hogy Józsikám! Ugyan­
ezen kérdéskör holdudvarában 
csetlik-botlik Peter Sellers 
„hadastyánja" is. Fanyar hu­
morral és elegánsan járja a „tor- 
reádorkeringőt". A nem éppen 
szokatlan szerepkörben a komi­
kus ugyanazon a terepen vívja 
a csatáit, mint Napóleon, ám­
bár az angolszász megközelítés 
tragikomédiává oldja a férj-fe- 
leség-szerető csapdahelyzetét. 
A „se vele, se nélküle" állapot 
megviseli az öreg csapodárt, s 
lassan eljut a végkövetkeztetés­
hez: a revolvergolyóhoz. Csak­
hogy akkor megjelenik az új 
cselédlány, kamaszos bája csu­
pa ingerkedés, s a tábornok, 
mint a kiöregedett katonaló, ha 
meghallja a trombitaszót: neki 
a lehetetlennek!
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A pártállamtól cenzúrát kaptunk (mely 
kevés írót sújtott), továbbá pénzt (ami 
csaknem mindenkinek jól jött). Most e két 
állami áldás nélkül kell boldogulnunk, ha 
tudunk.

Eörsi István

Az írók elvileg nem hallgatnak, csak gya­
korlatilag.

Kertész Ákos

Az Istenről

Vadonatúj választ kell keresni azokra a 
kérdésekre, amelyeket az evolúció tesz fel, 
mert az ózonlyukon keresztül néz ránk az 
Isten.

Sebeók János 
író és környezetvédő

A lelkiismeret az Isten helytartója.
Balczó András 

olimpiai bajnok öttusázó

Nem vagyunk mások, mint temetőboga­
rak, akik Isten végtelen testében futkároz- 
nak.

Hernádi Gyula 
író

Ha Isten létezik, az megnyugvást jelent 
azok számára, akik hisznek benne.

Vukán György 
zeneszerző és fogorvos

Istenben nem hiszek, de jókat beszélge­
tünk.

Andrassew Iván 
író

Azt Istennek sem tudom megbocsátani, 
hogy nincsen.

Máté Gábor 
színész

Vállalkozásaidba ne vedd be Istent csen­
destársnak.

Moldova György 
író

A szociálliberális kormány idején is foly­
tatódik az egyházi ingatlanok visszaadá­
sa. A templomokat továbbra sem Istentől 
kell lízingelni.

Seres László 
tévékritikus

Az ivásról

Magyarországon az elmúlt húsz évben 
vodkát prédikáltak, de francia konyakot, 
netán whiskyt szerettek volna inni.

Demján Sándor 
befektetési vállalkozó

Azok a barátaim, akik piával bírták ki a 
kommunizmust, most még jobban isznak.

Hobo (Földes László) 
rockzenész

A mi szakmánkban úgy van, hogy valaki 
mennél inkább eltávolodik eredeti céljai­
tól, annál töményebbet iszik.

Moldova György 
író

A legtöbbet azok spórolhatnak meg a fű­
tésen, akik belső fűtést alkalmaznak, lehe­
tőleg töménnyel.

Nagy Bandó András 
humorista

Ki mennyit bír, annyit iszik. Aki annál töb­
bet, az hülye.

Nádas György 
fröccsöző humorista

Engem részegen már láttak, de elkésve még soha.
Raksányi Gellért 

színész

Ahhoz, hogy az ember lerészegedjen, 
ugyanúgy idő kell, mint a kijózanodáshoz.

Sztankay István 
színész

Részeget csak józanul lehet játszani.
Dunai Tamás 

színész

A kicsiről

Nem vagyok én kicsi, csak alacsony.
Bán Zoltán,

a rádió 150 centis segédrendezője

A kis ország hadserege körkörösen mosolyog.
Kópiás Sándor 

szolnoki hírlapíró

Utálom a sor végét, lehet, hogy azért, mert 
kicsi vagyok.

Baja Ferenc 
környezetvédelmi miniszter

Már kezdem gyanítani, hogy Horn Gyu­
la azért utasít vissza mindent, mert két­
szer nagyobb vagyok nála.

Thürmer Gyula 
a Munkáspárt elnöke

Azért, mert valaki aprócska, igenis lehet 
jelentős személyiség.

Vitray Tamás 
tévériporter

A kisfiam most nagy akar lenni, s ha nagy 
lesz, akkor majd kicsi.

Czinkóczi Zsuzsa 
kecskeméti házmester, filmszínésznő

Olyan kicsi ez az ország, hogy általában 
egymás nőit szeretjük el.

Máté Gábor 
színész

Mi kicsi ország vagyunk, itt nagyon lát­
szik, hogy valaki tehetséges vagy nem.

Bodrogi Gyula 
színész

A koalícióról

Az egykori fegyencigazgató és a fegyen- 
cek alkotnak koalíciót.

Paul Lendvai 
bécsi újságíró

Ez a koalíció nem összejött, hanem össze­
nyomta a közvélemény.

Csintalan Sándor 
szocialista politikus

Összeszorított foggal mosolyognak a lét­
rejött koalíció tagjai.

Boross Péter
volt miniszterelnök, MDF-es politikus 

(Folytatjuk)
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